2020级新生入学工作实施方案

为切实做好2020级新生入学接待工作，确保全体新生安全、有序入学，根据国家卫生健康委、教育部《关于印发高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案的通知》和杨凌示范区、学校相关工作要求，制定本方案。

一、新生入学具体安排

1.时间安排

研究生：9月9日8:00—9月10日22:00

本科生：9月12日8:00—9月13日22:00

2.批次安排

（1）研究生报到不分批次，在指定时间内集中报到。

（2）本科生按以下批次报到：

9月12日，北京、天津、上海、浙江、江苏、江西、安徽、山东、山西、河南、河北、湖南、湖北、内蒙、辽宁、吉林、黑龙江、广西、福建的2020级本科生报到（约2600人）；

9月13日，陕西、甘肃、宁夏、青海、四川、重庆、贵州、云南、广东、海南、新疆、西藏的2020级新生报到（约2700人）；

按陕西省防控政策要求，陕西省外的新生以及报到前14日内有跨省区异动的陕西省内新生，须提供报到前近7日内的核酸检测阴性结果证明。其中研究生新生所在区县8月25日（本科生新生8月30日）之后疫情风险等级为中高风险的，新生暂缓入学报到，具体报到时间另行通知，正式报到时需提供近7日内核酸检测阴性结果证明；港澳台学生来校报到，执行入境地疫情防控政策后，需按照陕西省相关政策到校后再留观14天。

因学校安排推迟报到导致不能按时参加军训的本科生新生，军训任务随2021级新生进行。
3.接站安排

学校于9月9日、10日、12日、13日共4天在杨陵火车站和杨陵南站设立两个集中接站点，分别接待研究生和本科生新生，其它时间不安排接站。
4.报到点安排

本科生：北校西区本科新生所在公寓楼前分别设立报到点（共17栋）。

研究生：南、北校区绣山活动中心。
5.进入校园安排

（1）本科生：乘坐公共交通工具抵达杨凌的学生，在火车站、杨陵南站接待点进行体温检测,查验7日内核酸检测阴性结果证明（陕西省外及报到前14天内有跨省区异动的陕西省内新生提供）后统一乘校车进校（家长不允许上校车），校车进校后停靠在北校西区学苑路和知行路交叉口（小球馆西南角丁字路口），学生自行前往各自宿舍楼接受健康筛查并办理报到手续；自驾或打车到校的学生统一在北校区南门口进行健康筛查后进入校园（家长不允许进入校园），随后乘校内摆渡车前往各自公寓楼前办理报到手续；

9月12日之前到达杨凌的新生不允许进入校园，疫情防控期间家长不允许进入校园。
（2）研究生：乘坐公共交通工具抵达杨陵的学生，在火车站、高铁站（汽车站）进行体温测量、查验7日内核酸检测阴性结果证明（陕西省外及报到前14天内有跨省区异动的陕西省内新生提供）、身份验证（身份证、录取通知书）后乘车分别从北校北门或南校北门进入校园（家长不允许上校车，接站车辆校内集中停靠点分别设在南、北校区绣山活动中心）；自驾或打车到校的学生，分别在北校南门或南校西门口进行体温测量、查验7日内核酸检测阴性结果证明（陕西省外及报到前14天内有跨省区异动的陕西省内新生提供）、身份验证后进入校园（家长及自驾车辆不允许进入校园）；学生进入校园后，即刻前往南、北校区绣山活动中心接受健康筛查并办理报到手续；校外住宿研究生，完成健康筛查及报到手续后，在南、北校区绣山活动中心研工部现场办公点按规定办理校园通行证。
9月9日之前到达杨凌的新生不允许进入校园，疫情防控期间家长不允许进入校园。
6.健康筛查和入学资格审查安排

各学院（系、所）负责按现有的“学生返校审核要求和标准”对新生进行来校前的健康状况审核，并将同意按时来校报到的新生信息汇总表分别报学工部、研工部备案。对于审核未通过的新生，由学院（系、所）指定专人负责一对一电话联系，明确不能提前报到的要求并予以跟踪关心关注。
新生报到期间，学校在南、北校区绣山活动中心设立新生接待点（研究生），在北校区西区学生公寓楼前设立报到点（本科生），分别负责研究生、本科生新生的健康筛查和入学资格审查（自驾来校报到新生，研究生在北校区南门口和南校区西门口，本科生在北校区南门口接受健康筛查）。
二、任务分工

1.党委校长办公室

负 责 人：孙　马

主要职责：全面协调2020级新生入学工作，组织有关部门召开新生入学工作协调会，落实新生入学各项接待任务；检查各单位新生入学工作的筹备落实情况；协调有关部门做好新生开学典礼暨军训动员大会各项准备工作；落实参加开学典礼的学校领导和专家；起草开学典礼主持词和校长讲话稿；对外联络杨凌示范区公安局、杨陵南站、杨陵火车站等相关单位，为集中接站提供支持和方便。
2.组织部

负 责 人：郑  伟

主要职责：办理新生党员资格审查及组织关系转接；组织机关党员干部参与校门口和集中接站点的新生入学接待相关工作。

3.宣传部

负 责 人：郭建东

主要职责：制定新生接待及入学教育期间的宣传工作方案；制作校内迎新宣传板、横幅；制作迎新专刊；负责新生报到期间有关网络舆情的监管及应急处置工作；会同信息化管理处做好新生开学典礼线上直播相关工作。

4.教务处

负 责 人：陈遇春

主要职责：负责本科生新生电子注册和信息核查，以及学籍管理和培养方案的咨询工作；为各报到点配发新生报到扫描器，做好相关人员的培训；印制开学典礼主席台条幅；落实新生开学典礼发言的教师代表及文稿审定；落实校领导慰问新生代表人选；制作新生入学指南；做好“定向西藏协议书”的签署工作；配合做好本科生新生入学教育工作。

5.学生处（军训团）
负 责 人：王文博

主要职责：负责制定新生入学工作实施方案、新生接待工作证、新生接待点学院（系）标识牌；负责编印2020版《大学生手册》，编制《2020级新生健康筛查和入学资格审查方案》，并对参与健康筛查和入学资格审查的学工干部进行专门培训，按要求组织落实好相关工作；设置校园指示牌；在北校西区E银行门口设立绿色通道办理处，做好新生绿色通道办理，助学贷款咨询，大礼包发放等工作；做好每日新生入学报到的人数统计工作；协助研工部做好研究生报到期间健康筛查工作；协调处理新生接待工作中的突发状况；负责新生入学教育的总体安排；做好新生报到点的人员值班安排工作，检查各学院（系）新生入学教育的具体实施情况；做好新生军训服购买和发放工作；做好新生开学典礼暨军训动员大会、制作开学典礼暨军训动员大会现场各学院（系）新生座位分布图；组织好新生军训及汇报表演的相关工作；做好疫情防控期间本科生新生心理疏导和支持服务工作
6.研工部

负 责 人：陈帝伊

主要职责：负责编印2020版《研究生手册》、制作新生入学指南、制作摆放校园路标、健康筛查及报到点现场的布置；新生绿色通道、助学贷款的现场咨询；协助保险公司做好新生人身保险办理；新生报到人数统计和报到注册的复核；落实开学典礼2020级研究生发言代表人选及审核发言稿；负责学校研究生新生入学教育工作；制定《研究生新生健康筛查和入学资格审查方案》并对参与健康筛查和入学资格审查的学工干部进行专门培训，按要求组织落实好相关工作；处理研究生新生接待中的突发状况；做好疫情防控期间研究生新生心理疏导和支持服务工作。

7.研究生院

负 责 人：王进义

主要职责：建立研究生新生学费收缴数据库；指导各学院（所）做好研究生新生入学资格审查及注册工作；负责组织研究生新生教学工作，对审核没有通过或其他原因暂不能入学报到的新生，做好教学工作预案；协助做好研究生新生入学教育相关工作。

8.计财处

负 责 人：胡信生

主要职责：负责新生校园卡发放工作；做好新生收费工作；设立“绿色通道”窗口，负责贫困新生入学缴费工作；做好新生宿舍照明、空调免费电充值工作。

9.国资处

负 责 人：欧文军

主要职责：准备5500个马扎凳和5500个一次性雨披，9月13日下午前以院（系）为单位发放到位。
10.后勤处

负 责 人：化小峰

主要职责：做好新生宿舍及校园卫生清洁工作；安排落实研究生和本科生新生接待车辆，在杨陵火车站、杨陵南站各安排一名车辆调度员，根据车站列车时刻表调度车辆；负责联系、落实并搭建新生接待点遮阳棚（火车站4个，杨陵南站4个、汽车站1个，17栋新生所在宿舍楼下各2个，西区雕塑接待点2个，每个遮阳棚摆放2张桌子、4把凳子；北校绣山缴费点放20张桌子）；提供电源插座和照明灯；（以上为9月12-13日使用）；南校区绣山活动中心25个、北校区绣山活动中心25个（9月9-10日使用），每个遮阳棚摆放2张桌子、4把凳子）；提供电源插座和照明灯；在校内安排地点集中供应新生所需的生活日用品；负责协调快递公司，解决新生提前寄存行李的收件、寄存、发放问题；组织落实好环境卫生、教学生活场所通风消毒等学生疫情防控工作后勤保障相关任务；延长学生食堂及浴室的开放时间；负责军训汇报表演会场布置、桌椅摆放以及新生开学典礼暨军训动员大会会场布置；开放南北校区喷泉。由于疫情原因，今年新生接待期间不再设立电话卡销售点（移动、联通、电信）。

11.保卫处

负 责 人：刘西平

主要职责：办理新生户口迁移手续；协调示范区交通部门，配合做好新生报到期间北校南门口交通疏导工作，制定新生接待期间校内车辆进出路线；做好封闭式校园管理，实行划区划片管理，严格管控校门，未经批准新生以及校外无关人员一律不准进入校门、师生进校门一律核验身份和检测体温；维持校内安全秩序，加强巡逻，查处校园内和学校门口各类非法销售活动；配合做好新生军训期间的安全教育工作。

12.团委

负 责 人：李国龙

主要职责：负责杨陵火车站、杨陵南站、汽车站新生及家长的接待工作；做好新生开学典礼及军训汇报表演音响调试等工作；落实开学典礼上本科生新生和在校生发言代表人选及文稿审定；做好新生接待志愿者组织工作，负责校内摆渡车辆安排；负责以学院（系、所）为单位办理新生团组织关系转接；配合做好新生入学教育相关工作。

13.信息化管理处

负 责 人：韩苏建

主要职责：负责新生报到点人脸识别设备安装和调试，网络设备布置、维护工作；负责新生缴费点网络设备（含财务网）布设、维护，迎新系统建设和维护；会同宣传部做好新生开学典礼线上直播相关工作。

14.校医院

负 责 人：穆沛红

主要职责：在高铁站、火车站、南、北锈山活动中心设置校医院值班点、临时留观点（9月9日、10日）；在高铁站、火车站、北校西区设置校医院值班点、临时留观点（9月12日、13日），对新生报到健康筛查中发现的体温异常、咳嗽等其他不适症状的学生进行现场处理；做好新生体检工作；做好新生公共卫生安全教育工作。

15.博览园

负 责 人：傅朝荣

主要职责：负责做好新生报道期间学生家长参观博览园的接待工作（新生报到期间对新生家长免费开放，新生家长可凭录取通知书纪念卡进园参观）。
16.各学院（系、所）

负 责 人：各学院（系、所）党政负责人

主要职责：新生收到录取通知书后，各学院（系、所）要逐一和2020级新生取得联系，做好新生报到前相关信息和疫情防控相关要求的落实工作；督促2020级新生按时填写来程信息；统一收集新生录取通知书内页和中学档案、统一建档登记；负责新生“绿色通道”入学的资格审查工作；组织召开线上本科生新生家长座谈会；协助校医院做好新生体检工作；协助保险公司做好新生人身保险办理工作；做好新生报到注册；组织新生参加开学典礼和入学教育大会；负责本学院（系、所）新生入学教育工作的具体安排、实施工作；教育新生注意财产安全，注意保护新生的个人及家庭信息，防止信息泄露。
三、相关要求

1.提高政治站位。各单位要充分贯彻落实中省有关文件精神，充分认识入学接待及疫情防控工作是一项重大政治任务、也是学校当前最重要的工作，认真思考、深入研究、细致部署，避免工作漏洞和盲区，落实专人负责新生接待工作；对新生及新生家长要热情接待，耐心解答，周到服务，从严从实从细抓好各项任务落实，确保新生入学工作顺利进行。

2.加强工作协同。各单位要树立全校一盘棋意识，相互之间要加强协作协同，守好各自阵地、主动补台补位，及时协调处理学生报到期间的突发情况，确保疫情防控期间新生入学工作平稳有序。

3.严格学生管理。各学院（系、所）要严格执行校党委的相关决策部署和各项疫情防控措施，加强与相关职能部门和工作组的沟通协调，做好学生健康安全防护教育的同时，落实管理责任、强化管理举措、加大管理力度，对干扰疫情防控工作的学生违纪行为不姑息、不迁就，并做好警示教育，确保全校疫情防控工作步调一致、令行禁止。

4.规范校园秩序。各相关职能部门和各学院（系、所）要精心挑选能力强、有热情、甘奉献的新生入学接待志愿者。新生入学接待工作证件由学校统一制作，各学院（系、所）不得另行制作相关证件。新生报到期间，由后勤处根据学校要求统一在校内安排地点集中供应新生所需的生活日用品，严禁学校其他任何单位和个人以任何名义向新生兜售电话卡、被褥等物品。一经查实，学校将追究有关责任，并取消学生工作相关评优资格。

5.相关时间要求：

（1）教务处9月3日前将新生分班名册提供给各学院（系所）及计财处、国资处、后勤管理处、信息化管理处等有关单位；

（2）后勤管理处9月5日前将宿舍收费标准提供给计财处，并将新生宿舍安排提供给各学院（系、所）及计财处；9月8日15:30前完成校内外各接待点搭建遮阳棚、桌椅摆放等工作；

（3）信息化管理处9月8日15:00前完成网络及相关设备布置工作；

（4）党委校长办公室9月8日17:30协调相关校领导、处室负责人检查各单位新生接待工作的筹备落实情况。

各单位新生入学工作所产生的相关费用自行承担。
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