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	中国科协组织人事部关于开展2017年
中国科协优秀中外青年交流计划的通知


有关高校科协办公室（秘书处）：
为深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕国家重大战略需求，支持青年科技人才赴国外大学、研究机构、实验室开展短期访问、交流，与国际同行共同开展学术研究，促进青年科技人才走近国际科技前沿、拓宽国际科技视野、把握世界科技大势，进一步助力成长成才，打造国家高层次科技创新人才后备队伍，促进高校科研产出和整体科研水平的提高。中国科协决定启动实施“中国科协优秀中外青年交流计划”。现就有关事项通知如下：

一、资助范围和条件
2017年本项目资助对象为中国籍全日制在读博士生，应满足以下条件：     
（一）拥护党的路线、方针、政策，思想政治坚定，热爱祖国，作风廉洁，遵纪守法，具有良好学风，恪守科学道德。

（二）从事自然科学、工程技术领域研究工作，具有较好的
	


科研能力和潜力。研究领域符合国家迫切战略发展需要的优先资助。
（三）毕业时间不早于2018年12月31日。

（四）原则上应达到国家公派留学访问学者类别的外语合格条件。

（五）访问交流时间原则上在3个月（含）左右。

（六）导师研究团队与国外大学、研究机构、实验室具有良好的合作关系。

（七）研究领域及研究工作不涉及国家秘密。

二、资助名额
资助名额不超过50名。

三、推荐单位及名额
由有关高校科协组织本校专家提名推荐，每个高校科协可推荐候选人2-3名，应兼顾自然科学领域和工程技术领域。
四、实施原则
（一）充分发挥科协基层组织作用。在中国科协第九届常务委员会青年科技工作者专门委员会指导下，依托高校科协专家荟萃、学科覆盖广泛、视野宽阔、国际交流密切的特点，为青年科技人才出国交流提供理论指导、经验支持并努力牵线搭桥。

（二）充分体现青年科技人才交流自主权。青年科技人才根据自身特点，在导师、专家指导下，与在研课题和团队需求有效衔接，选择具有良好合作关系的国外大学、研究机构、实验室，量身制定交流方案，保障质量和效果。

（三）充分做好组织保障工作。中国科协对入选者予以经费资助，充分保障在国外交流学习期间的差旅、食宿、日常生活等基本费用，保证入选者潜心钻研、开展交流。鼓励高校和高校科协延长入选者访问、交流时间，并予以配套经费补贴或支持。

五、工作程序
（一）提名申报。中国科协面向有关高校科协发布通知，启动申报工作。高校科协制定工作方案，根据资助范围和条件组织动员本校专家提名，每两名专家（均须具有正高级职称，导师不参与提名）可提名1人。高校科协综合考虑申报对象个人发展潜力、访问交流的意义和必要性、导师推荐意向和科研团队现实需求、拟访问交流机构的科研和工作条件等因素，兼顾学科领域发展趋势，依据分配名额组织专家评选产生候选人。

（二）组织评审。中国科协组织专家对候选人进行评审，综合考察申报对象的科研能力和发展潜力、访问交流方案的必要性和可行性，考虑国家紧迫战略需求，兼顾学科领域分布，评审产生入选者。

（三）立项实施。中国科协与高校科协签订项目合同，中国科协将资助资金拨付至高校账户，作为入选者出国访问交流的专项经费。高校科协指导入选者选择国外大学、研究机构、实验室，制定访问、交流计划，并组织有关专家做好推荐、沟通联络、协调保障工作，开展交流。入选者应于2018年10月底前完成出国交流工作。
（四）检查验收。出国交流结束后一个月内，高校科协向中国科协提交工作总结和入选者研究工作阶段性总结，中国科协进行验收。
六、报送材料要求

（一）推荐工作材料
推荐情况报告1份，内容包括工作方案、专家提名、评审情况以及候选人名单、高校账户（开户名、开户支行或分理处、账号）等，加盖推荐渠道公章（如无公章可由高校人事部门代章）。

（二）候选人材料
1.《2017年中国科协优秀中外青年交流计划推荐表》原件一式三份，请勿另附封面。

2.所在高校保密部门出具的候选人研究领域及研究工作不涉及国家秘密的证明。

3.推荐情况报告和计划推荐表以电子邮件形式报送电子版。

请于2017年12月10日前，通过中国邮政特快专递（EMS）邮寄（截止日期以邮戳为准）将以上书面材料报送至中国科协组织人事部，通过其他快递方式报送不予接收。

七、联系方式
联 系 人：宋维嘉  赵崇海
联系电话：（010）68578091

电子邮箱：rencaigongzuo@cast.org.cn
通讯地址：北京市海淀区复兴路3号中国科协组织人事部

（100863）
附件：2017年中国科协优秀中外青年交流计划推荐表
中国科协组织人事部

2017年11月20日
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